Статья А.Н.Рубинова, академика, в газете "Советская Белоруссия" за 11 марта 2009 года "Белорусская модель развития и мировой кризис" - откровение белорусского буржуазного интеллигента, идеологическое обоснование капитализма и отрицание марксизма - ленинизма - сталинизма.

В эпоху буржуазной революции в России (в феврале 1917 года) национальное движение на окраинах носило характер буржуазно-освободительного движения. Во главе движения шла национальная буржуазно-демократическая интеллигенция. В Белоруссии возникла "Рада". Уничтожение царизма и появление у власти буржуазии  не повело, однако, к уничтожению национального гнета. Но кроме "национальных правительств", на окраинах существовали еще национальные рабочие и крестьяне. Великий Октябрь 1917 года упрочил союз рабочих и крестьян окраин с рабочими и крестьянами России, вдохновил их верой в торжество социализма. Атакованные с двух сторон: извне - со стороны "своих же собственных" рабочих и крестьян, - "национальные правительства должны были отступить после первых же боев.

Великая Октябрьская социалистическая революция 1917 года покончила со старым, буржуазно-освободительным национальным движением, открыла эру нового, социалистического движения рабочих и крестьян угнетенных национальностей, направленного против всякого - значит и национального - гнета, против власти буржуазии "своей" и чужой, против империализма вообще. 

1 января 2009 года белорусский народ отметил 90-летие Белорусской Советской Социалистического республики. История БССР показала, что советский период был самым высшим расцветом в жизни белорусов. Оказавшись в немецко-фашистской оккупации с июня 1941 по июль 1944 года, белорусский народ вместе со всеми народами СССР не покорился врагу и освободился от фашизма - самой реакционной форме империализма под руководством Коммунистической партии вернул на белорусскую землю советскую власть и социализм.

К.Маркс открыл объективные законы развития человеческого общества в неудержимом росте производительных сил, для которых современные буржуазные производительные отношения стали оковами. Развал СССР и возврат к капитализму противоестественное явление, осуществленное мировым империализмом, который эволюционно развивался в СССР после смерти И.В.Сталина и победил в августе 1991 года. Белорусские националисты возродились вместе с  бывшими членами КПСС  - перевертышами у власти вернули буржуазный строй февраля 1917 года. Все завоевания трудящихся были нагло, через СМИ, через чиновников разных рангов, перевертышей и предателей объявлены преступными, нецивилизованными, совковыми, а после контрреволюционного переворота с августа 1991 года по июль 1994 года, те, кто должен был сохранять социалистическую и колхозно-кооперативную собственность, наоборот ее разворовали, разорили и погубили. 

В июле 1994 года в Белоруссии состоялись первые буржуазно-демократические президентские выборы. Из 6-ти кандидатов. Президентом республики Беларусь во 2-м туре был избран 40-летний Александр Григорьевич Лукашенко. Да, можно согласиться с А.Рубиновым, первую предвыборную программу А.Г.Лукашенко, потом получившую название "Белорусская модель развития", одобрило большинство народа. Националисты, сторонники возврата к буржуазному строю, в основном такому, как в Западной Европе, увидели в А.Лукашенко своего лидера. Рабочие и крестьяне, потом восстановленная КПБ в нем увидели своего защитника и вождя. Дать должное нашему Президенту, он выполнил и выполняет свои обещания, националисты постепенно проводят в жизнь реставрацию капитализма, назвав ее "Белорусской моделью развития", а рабочие и крестьяне, несмотря на то, что потеряли заработанные льготы, получили контрактную систему найма и другое, на деле получили поддержку, заводы и фабрики работают, сельское хозяйство обеспечивает людей продуктами питания, строится жилье. Принимаются меры по преодолению мирового финансово-экономического кризиса и есть уверенность, что мы его успешно преодолеем. А что будет дальше? Если не сменим строй, в будущем нас ожидают новые кризисы и как мы из него будем выходить, набрав кредиты в России и МВФ под проценты годовых. Спасибо Китаю, это пример страны, где у власти коммунисты. Сейчас наш рабочий класс превратился в наемную рабочую силу, утерял былую власть и находится в постоянной тревоге стать безработными. Крестьяне за очень низкие зарплаты работать не хотят, даже жилье не хотят и пополняют ряды пролетариата, пьяниц и наркоманов, падших людей. От безысходности, крика души, что восстанавливается самый жестокий и несправедливый строй - капитализм, я постоянно писал и пишу письма  на имя Президента РБ, в СМИ, в наш Парламент. Прошу не делать этого, но мои просьбы остаются без ответа. Мало того, что экономической основой иметь государственную собственность, надо еще как можно больше привлекать трудящихся к управлению государством, избирать депутатов по квотам, где предусмотреть места для рабочих и крестьян, даже в царской думе это было предусмотрено.

И что получил, статью академика А.Н.Рубинова. Это - 4-я, а те три статьи в газете "Советская Белоруссия" были по существу: о демократии, науке и обществе, особенно полезная и реализованная на практике по реформе образования. Реформу школы провели, а в учебниках истории выбросили весь советский период, наверное, чтобы дети не знали, как благодаря советской власти страна преодолела все трудности, стала одной из лучших в СССР, жили без кризисов, даже сейчас мы еще кризиса не почувствовали. А что будет, если почувствуем? А.Новиков на свою воскресную передачу 15 марта 2009 по радио пригласил судью по случаю Дня Конституции РБ, который цитировал Ф.Лассаля. Этот бывший глава рабочего союза в Германии (1863 г.) объявил себя сторонником К.Маркса и Ф.Энгельса, а на деле боролся за всеобщее избирательное право, как универсальное политическое средство с государственной помощью обеспечить "введение социализма" и мирное преобразование капитализма. Французский мелкобуржуазный социалист П.Ж.Прудон предлагал путь мирного переустройства общества и резко нападал на коммунизм.

В статье господина А.Рубинова нет конкретных ссылок, чьими идеями он руководствуется, он сам академик и можно подумать, что своими, но содержание статьи говорит само за себя, он руководствуется идеями Ф.Лассаля и П.Ж.Прудона, противниками К.Маркса и Ф.Энгельса. А.Рубинов пишет: "Никто не предлагает строить новый социализм или новый коммунизм, т.е. создавать государственное устройство, принципиально отличающееся от того, что наработано в развитых западных странах. Более того, мы видим и признаем, что западная модель развития, демократическое устройство этих стран привели к значительным достижениям в их экономике и обеспечили достойно высокий уровень жизни населения". История Западной Европы и США говорит не совсем так. Феодальные и буржуазные власти этих стран на протяжении столетий организовывали походы на восток, сейчас против нас нацелены войска НАТО. Кто только не оккупировал белорусскую землю: это и французы, и немцы, и поляки, и другие, но я не знаю, кто из оккупантов хотя бы что-то делал для обеспечения жизни местного населения. По первому каналу белорусского телевидения показывают короткие фильмы "Беларусь. История победы" об  освобождении городов, поселков в день показа, но 65 лет назад. Ощущается то время и какая стояла погода, за душу берут слова диктора, который читает письма освободителей, показывают их фото, кинохронику, интервью оставшихся в живых воинов, их родителей и детей. Знаю, что в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны 1941 - 45 гг. было самое сильное партизанское движение, что в борьбе с оккупантами погиб каждый третий белорус.

Знаю, что до октябрьской революции белорусы были нищими, безземельными, не имели своего государства, а за время советской власти стали лучшими в СССР.

В 90-е годы XX столетия Западная Европа и США были охвачены кризисом и, как заявил Т.А.Зюганов, им удалось  развалить СССР, а доставшиеся от развала богатства направить на преодоление кризиса. Этого хватило им всего на 15 лет. Сейчас вся Европа и США охвачены мировым финансово-экономическим кризисом. Можно согласиться с А.Рубиновым, что США печатает доллары, и у кого печатный станок, тот быстрее справится с кризисом, хотя печатный станок никто в США не отбирал, а мировой кризис именно начался в США. Так что, не такой уж высокий уровень жизни населения Европы, если в Германии, Франции и других государствах через СМИ мы видим многотысячные, даже многомиллионные демонстрации трудящихся за свои права. Там люди живут в долг и одним днем. Мы можем жить хорошо и в нашей Беларуси. Уверен, что А.Рубинов живет неплохо.

Вместе с тем, Западная Европа дала миру великих ученых - К.Маркса и Ф.Энгельса, французский социализм, немецкую философию и английскую политэкономию. Она научила трудящихся всего мира, какое общество строить - социализм, как движущая сила - пролетариат в союзе с крестьянством и  никакого доверия либеральной буржуазии, в погоне за прибылью она готова на любые преступления. Прав А.Г.Лукашенко, назвав так называемую "оппозицию" 5-й колонной в нашей стране. Согласен с автором статьи, что "народ должен быть един". При капитализме невозможно единство, грабители богатеи никогда не согласятся быть равными с ограбленными бедняками. Вам ясно, что виноватые в возникновении очередного кризиса: исполнительная, законодательная и судебная  власти, СМИ в том числе и в Беларуси, виноват и Анатолий Николаевич Рубинов. Виноваты и народы всех государств, что до сих пор терпят капиталистический строй.

Объяснение А.Рубинова "что такое экономический кризис и откуда он берется?" не в том, что деньги есть, а полки в магазинах пустые, или виноваты Первая мировая война, революция 1917 года или первые годы после развала Советского Союза, и не суд божий как говорят священники. Виноват капитализм, частная собственность и конкуренция. В работе Сталина "Анархизм или социализм?", написанной в 1907 году, записано: "...главной основой капиталистического строя является частная собственность на орудия и средства производства. ...фабрики, заводы, земли и ее недра, леса, железные дороги, машины и другие средства производства превращены в частную собственность небольшой горстки капиталистов... Капиталисты нанимают пролетариев, чтобы "пустить в ход фабрики и заводы - в противном случае они умерли бы с голоду"... "Ясно также и то, что прямой целью... производства является не удовлетворение потребностей населения, а производство товаров для продажи с целью увеличить прибыли капиталистов. Но так как всякий капиталист стремиться производить как можно больше товаров, вследствие чего рынок быстро пополняется, цены на товары падают - и наступает общий кризис". "Кризисы, безработица, перерывы в производстве, анархия производства и тому подобное являются прямым результатом неорганизованного современного капиталистического производства". Он не разрушен пролетариатом, потому что "его защищает капиталистическое государство, капиталистическое правительство". Более половины статьи автор уделяет внимание рынку, деньгами и товарно-денежным отношениям. Деньги не "кровь экономики", не "условная вещь", а главное орудие ограбления народов, присвоение создаваемых ими богатств капиталистами. Деньги - это особый товар - всеобщий эквивалент (равноценность), форма стоимости всех других товаров. "Трудность состоит не том, чтобы понять, что деньги - товар, а в том, чтобы выяснить, как и почему товар становится деньгами". К.Маркс, т. 23, с. 102. В условиях анархического товарного производства при капитализме круговороты денег "...не поддаются никакому контролю, измерению и вычислению. Деньги выходят из бесконечно различных точек и возвращаются в бесконечно различные точки. Но в еще меньшей степени денежное обращение из одного центра по всем точкам периферии и из всех точек последней возвращаются к тому же центру". К.Маркс, т. 13,  с. 25.

А.Рубинов утверждает, что наша экономика "работает вполне нормально". Так почему тогда через революцию доллара в одно мгновение белорусы потеряли 20 % денежных доходов?

Президент РБ, правительство следят, чтобы в стране был организованный товарообмен и требуют централизации денежных потоков.

Е.К.Лигачев в газете "Советская Россия" от 17 марта 2009 г. "Кризис экономики - кризис системы" пишет: "Утверждения о том, что, дескать, плановая экономика привела Советский Союз  к коллапсу, ложно и бездоказательно. Наоборот, нарушение принципов планирования в 80-е годы, а именно: соотношение роста заработной платы и производительности труда, товарной и денежной массы, введение свободных договорных цен - все это привело к опустошению магазинов, дезорганизации потребительского рынка, экономики в целом". 

В Советском Союзе:

· не было ни капиталистов, ни пролетариев, а только коллективно работающие труженики; 

· было уничтожено место покупателям и продавцам рабочей силы, нанимателей и нанимающих, были только советские свободные труженики, уничтожена всякая частная собственность;

- главной целью производства стало удовлетворение потребностей общества и производство ровно столько, сколько нужно обществу.

Свою статью я хочу закончить словами В.И.Ленина П.С.С., т. 41, с. 18 "Умен не тот, кто не делает ошибок. Таких людей нет и быть не может. Умен тот, кто делает ошибки не очень существенные и кто умеет легко и быстро исправлять их".

Призыв А.Рубинова к строительству капитализма, тихого, как в Западной Европе, хотя в Беларуси он реально существует (частная собственность, конкуренция, приватизация и т.д.) - непоправимая ошибка. Она подтверждается мировым кризисом, который будет преодолен, но очень не хочется повторения кризисов, кровавых революций и войн.

Николай Васильевич Шишов.

Историк, член КПСС с 1962 года.

