Уважаемая редакция!

Дело Ленина

Начало: октябрь 1917 г.

Конец: август 1991 г. 

Статья "Противоречивый урок истории" ("СБ" от 4.01.2008 г. - размещена только в печатной газете) заинтересовала меня не только поставленными в ней вопросами и ответами на них, но и значимостью темы: темы революции. Согласен с автором в том, что не надо торопиться с окончательной оценкой революции. Хотя бы потому, что мы знаем о ней далеко не все. В советских учебниках истории, кроме правды, много мифов, легенд, небылиц, извращений и явной лжи. А вот неприглядной горькой правды маловато. Правоту мною сказанного подтверждает показанный по телевидению 22 - 23 января с.г. на канале "Буг" фильм "В.И.Ленин. Что скрывали мифы". И это только маленькая капля.

В годы перестройки кто-то из высших должностных лиц государства сказал: "В этой стране все прогнило сверху и до низу". "И извращено" - можно обоснованно добавить к сказанному.

О том и другом пойдет речь.

Что произошло в Октябре 17-го - революция или переворот - не столь уж существенно. Важны последствия, итог... Какой бы вывод мы не сделали, здесь последнее слово за историей. Только она дает окончательные выводы и выносит свои вердикты, которые оспорить, обжаловать или отменить людям не дано.

Такой свой приговор по Октябрю 17-го история вынесла в августе 1991-го. Поговорим об этом подробнее.

Извращения социализма, на мой взгляд, начались вовсе не с выбора Сталина в пользу модернизации, как предполагает В.Толстых. А начались они с извращения Лениным главного лозунга революции "Вся власть Советам". Этот лозунг, с ударением на определяющее слово "Вся" должен был обозначать, что никакой иной власти, выше избираемой народом Советской власти не могло и не должно быть. Без всяких "но". А что было сделано фактически? А то, что над этой всей избираемой народом Советской властью Лениным была поставленная не избираемая народом власть партии. Именно в этом было начало всех последующих извращений, бед и трагедий, закончившихся в 1991 г. Власть партии таким образом стала вседержавной и самодержавной, никем и ничем не ограниченной, т.е. абсолютной. В результате Советы из хозяина превратились в слугу и уже не народа, а партии, т.к. решения партии были обязательны и неукоснительны для исполнения их Советами. Диктатуру пролетариата сменила диктатура партийного аппарата во главе с вождем. Произошла просто смена самодержавий: самодержавие царя сменило самодержавие вождя. Таким образом, народ, свершивший революцию, был одурачен, говоря современным жаргоном, народ кинули по крупному, как лоха. Сделано это было быстро, хитро, ловко, правдоподобно. Но нечестно. Правдоподобность заключалась в том, что все вышесодеянное преподносилось народу как проведение линии партии через Советы. Действительно, на первоначальном этапе решения партии согласовывались с Советами и ими утверждались. Но такая процедура, видимо, показалась партии обременительной и была упразднена. Партия напрямую стала свои решения выдавать за решения советской власти. Таким хитрым ходом Советы стали не только слугой партии, но и козлом отпущения. Так как за промахи, ошибки, просчеты и грехи партии отдувались Советы - ведь вся власть считалась у них. А поскольку Советы избирались народом, то и винить было некого.

Все это по праву можно было назвать великим лохотроном, похлеще мавродиевского. Вот так это все началось. Такую же манипуляцию, точнее, извращение Ленин сделал и с лозунгами "Земля крестьянам" и "Фабрики и заводы рабочим". В чем заключается их глубинный смысл и что они должны были воплотить в реальной жизни? Об этом ясно, четко и понятно сказал Энгельс, цитирую: "Подлинное освобождение рабочего класса невозможно до тех пор, пока он не станет собственником всех средств труда - земли, сырья, машин и т.д., а тем самым и собственником всего продукта своего собственного труда". Обратим внимание, что ни любая власть, ни любая партия, ни тем более вождь собственниками всего продукта труда рабочих и крестьян не могли и не должны были быть. Только рабочие и крестьяне должны были иметь на это право. А что было сделано на самом деле? Красноречиво и понятно сказано это в продразверстке, в военном коммунизме и раскулачивании. Кстати, раскулачивание ради маскировки, называлось как изъятие излишков хлеба. Каких излишков, если выгребалось все подчистую, а хозяин "всего продукта своего собственного труда" обрекался на голодную смерть, или ссылался, или расстреливался. Подведем предварительный итог. В результате Октябрьской революции 17-го года вся власть в стране везде и всюду, снизу доверху целиком и полностью перешла в руки партии и ее вождя. По аналогии, вся собственность в стране перешла в собственность партии - только она имела, вернее, присвоила себе всем распоряжаться, в том числе правами и свободами человека и его жизнью. Этого права партия никогда не выпускала из своих рук вплоть до развала СССР. Высшим органом государственной власти начала был Совнарком, потом Политбюро, а главой государства всегда был Генсек партии. К избранию этой власти народ не то, что не имел права, а не допускался на пушечный выстрел. Так понималось Лениным и партией понятие демократия.

Возникает серьезный вопрос: почему все же Ленин не дал всю власть Советам, а значит и народу, как это было обещано? Ответ лежит на поверхности. Да потому, что деяния партии шли вразрез с интересами народа. Советская власть, как власть народа, как вся власть, направила бы партию как авангард рабочего класса на выполнение своих решений и никогда не позволила бы партии произвола и беспредела, идущих вразрез с целями и задачами революции и народа. Советская власть никогда не допустила бы упомянутых выше продразверстки, военного коммунизма, раскулачивания, а также расстрела царской семьи и, что самое бесчеловечное - расстрела детей Романовых. Дети-то в чем они, безвинные и беззащитные, провинились перед партией и ее вождем? Где и когда оправдывали детоубийц? Даже зверь защищает свое дитя, и не станет его убивать. Был, правда, царь Ирод. Не его ли, как опыт удержания власти, использовал Ленин и коммунисты? Иродово племя получается? да. Не простила бы Советская власть Ленину и партии расстрела 4000 революционных матросов в Кронштадте и 7000 крестьян Тамбовской губернии. И много из того, что Ленин величал "красным террором". Именно "красным террором" было то, что Ленин, вслед за Марксом, оскорбил миллионы верующих России, назвав религию опиумом. И если б только оскорбил. Он поставил конечной целью полное истребление веры и верующих мечом и огнем в прямом смысле, и это злодеяние было страшнее резни Варфоломеевской ночи.

Вот как пишет об этом В.А.Лисичкин, известный ученый и государственный деятель, кандидат философских наук, доктор экономических наук, академик, действительный член четырех российских и пяти международных академий, опубликовавший более 300 научных работ.

20 января (2 февраля) 1918 года совнарком принял декрет об отделении церкви от государства и церкви от школы. Интернационалисты-большевики нанесли этим декретом первый удар по русской православной церкви (РПЦ). Экспроприация имущества церкви началась по указанию Ленина в 1922 году. "Надо именно теперь проучить эту публику так, чтобы на несколько десятков лет ни о каком сопротивлении не смели и думать". "Чем больше мы расстреляем попов и помещиков, тем лучше". И большевики в точности исполнили указание своего вождя:

Священный синод во главе с патриархом Тихоном был арестован в мае 1922 г.;

Петербургский митрополит Вениамин обнаженным был выведен на мороз и облит водой, превращен в ледяную статую и утоплен (вспомним фашистов и Карбышева - примечание мое, ВГ);

Пермьский архиепископ Андроник живым закопан в землю (не по фашистски ли - примечание мое, ВГ);

Киевский митрополит Владимир оскоплен, расчленен и брошен на поругание пьяным коммунистам (такого не делали даже фашисты - прим. мое, ВГ);

Тобольский епископ Гермоген разрублен на мелкие кусочки лопастями парохода, будучи для потехи партийной и чекистской публики привязан к пароходным колесам (чем не фашизм - примечание мое, ВГ);

Черниговского архиепископа Василия, как Христа, распяли на кресте и сожгли (обыкновенный фашизм - примечание мое, ВГ).

Эти варварские изуверские убийства иерархов РПЦ дополняет список расстрелянных 28 архиепископов и митрополитов. Всего же в этой дьявольской вакханалии 1922 - 23 годов было расстреляно более 40000 священников, монахов, дьяконов, более 100000 верующих. (Давайте вспомним, кто еще занимался такими массовыми казнями людей!? Ответ ясен. - примечание мое, ВГ).

Апофеозом превращения РПЦ в каганат был взрыв лично Кагановичем Храма Христа Спасителя в Москве. (Лавры варвара Герострата варварам большевикам были не чужды. - примечание мое, ВГ).

По декрету предсовнаркома Ульянова (Ленина) от 23 февраля 1922 г. "Об изъятии церковных ценностей" большевиками были ограблены и осквернены более 75000 православных храмов и церквей. Древние иконы, библии VIII - XIX веков, рукописные инкунабулы горели на кострах - предвозвестниках фашистских костров в Германии через 10 лет.

Все, вышеперечисленное В.Лисичкиным сотворили те, кто величал себя "умом, совестью и честью эпохи" под руководством "самого человечного человека". Именно они обещали на земле построить людям счастье и пели: "Мы наш, мы новый мир построим". Обратим внимание на такую деталь. 1922 - 23 г.г. Мирное время. Большевистской власти никто и ничто не угрожает. А людей казнят десятками тысяч. Казнят рабочих и крестьян, свершивши революцию. Зачем убивают, ради чего убивают? Может потому, что не могут остановиться и не убивать уже просто не могут? Какая же власть в стране, как ее назвать? Советская? Большевистская? Ленинская? Это была власть палачей и убийц. И они были наши отцы и деды. И жертвы, и убийцы были одно роду-племени. Просто были люди, и были выродки-уроды. Так есть за что и перед кем нам покаяться, доктор Б.Лепешко? И чем этот новый большевистский мир отличался от нового фашистского порядка? Уж больно они похожи и в делах, и в мечтах. Коммунисты лелеяли мечту о мировой революции, фашисты - мировом господстве. Выходит, по делам и амбициям-мечтам родня? Где оправдание содеянному? Лес рубят - щепки летят? Так народ вроде не лес, и люди вроде все же не щепки. Революцию в белых перчатках не делают? Но почему она должна была делаться кровавыми руками. Может, все же было бы правильнее и коммунистам, и фашистам не переделывать мир и народы под себя, любимых, мудрых и горячих, а себя немножко приструнить и жить в гармонии и с миром, и с народами. Тем более, что никто их на такие  деяния не уполномочивал и об этом не просил. То, что творилось при Ленине еще было цветочками. Ягодки созрели, когда ленинизм перешел в свою высшую фазу - сталинизм. Когда кровь и слезы - ручьями. Когда пошли коллективизация, голодоморы и счет казненных пошел на миллионы. Когда пошли "великие стройки социализма" - Магадан, Соловки, Колыма, Сиблаг, Севлаг - предшественники Бухенвальда, Освенцима, Майданека. Когда завертелись и набрали обороты, перемалывая и переламывая кости и жизни "врагов народа" жернова ОГПУ - НКВД - предшественников гестапо. Когда за дело взялись и поставили его на поток заплечных дел мастера. Ягода, Ежов, Цанава, Берия под руководством отца и учителя Сталина. Вот тогда народ и страна почувствовали и прочувствовали на собственных горбу, шее и шкуре всю полноту животворных, точнее, живодерных ленинских идей. Пол-России в лагерях, пол-России в палачах - такой стала страна большевиков. Затишье наступило только после смерти "отца всех времени и народов". Но последнее эхо октября еще аукнулось в 1962 г. Когда "дорогой и любимый, к тому же верный ленинец" Никита Сергеевич расстрелял мирную демонстрацию рабочих в Новочеркасске, так не кстати и по-предательски подмочив рабочей кровью "Моральный кодекс строителя коммунизма". Так сказать, замочив, подмочил. Да, та еще мораль, прямо скажем. Что ж, и на старуху бывает проруха, в смысле - крыша едет.

 Да и само дело строительства коммунизма в те годы, несмотря на обещание построить оный к 1985 году уже порядком одряхлело. Хлеб в некоторых городах и областях был по карточкам, прилавки продмагов были полупустыми, бахвальство власти стало надоедать больше, чем нынешняя реклама и многим становилось ясно, что в СССР вовсю идет строительство Вавилонской башни. Труба дело. Самым ходовым и коротким, в одно слово, был анекдот: коммунизм. Страну стали величать дурдомом, страной дураков, колхозом "Напрасный труд" сами советские люди. Все это было бы смешно, но уж было больно печально. В самом деле "Кровавое воскресенье" царя через полсотни с гаком лет повторяет Генсек ЦК КПСС. Удивляться-то в общем нечему: и Ленин, и Сталин расстреливали больше, чаще и охотнее. Обидно вот что. Именно то, что и в том далеком 1905 г. и в не таком уже далеком 1962 г. люди-то просили, именно просили, а не требовали, самую малость: хлеба да жизни человеческой. Не молочных же рек с кисельными берегами хотели. "Людзьми звацца" хотели. Да и не за даром, не за так - цену дали, выше не придумаешь - жизнью и кровью за все заплатили: одни - в 1812, другие дважды - в 1917 и в 1945-м. Неужели этого властям еще было мало?

Между прочим, так, в порядке информации, но к месту.

Хрущев имел богатый опыт по отстрелу людей. Будучи первым секретарем Московского обкома партии он просил у Политбюро дать ему право (своего рода охотничью лицензию - примеч. мое ВГ) расстрелять 8500 человек и 32800 отправить в лагерь. А когда Хрущева перевели на Украину, то он просил у Москвы расстрелять там еще 20000 человек. Кровожадный, однако, был охотник за двуногой дичью. Планы партии выполнял и перевыполнял с азартом и рвением. С повышенными, так сказать, социалистическими обязательствами.

Еще более кровожадным в то время был секретарь Новосибирского обкома партии Роберт Эйхе. Этот испросил лицензию на отстрел 10800 человек, но зато браконьерничал регулярно: чуть что малейшее - расстрел. Как и при немцах. Партия, разумеется, великодушно прощала его детские шалости. Всему этому кровавому пиру во время красной чумы когда-нибудь должен был наступить конец. И он наступил: в 1991. По приговору суда истории. И этот приговор справедлив, обжалованию и отмене не подлежит. И быть по сему.

Сталин умирал одиноким, брошенный всеми своими ближайшими соратниками, некогда клятвенно уверявшими в своей ему преданности и верности. Никто из них не вызвал к смертельно больному врача, не протянул ему в последний раз руку помощи. Все ждали его смерти. Точнее - его кончины, гибели. Жутко, деспотично, бесчеловечно. Таковыми были и его деяния на земле. Все по заслугам. По приговору суда Истории. "И воздастся вам по делам и заслугам вашим".

Потом уже, после его кончины, была разыграна трагикомедия вселенского горя, скорби и печали под аккомпанемент срежиссированного всенародно-всесоюзного рева по усопшему. При постных лицах и с красно-сухими глазами.

Ничего фальшивее мир не припомнит.

Символично, что кончина СССР была под стать кончине Сталина. "Нерушимый" рушился одиноко. В последние дня его кончины никто не пришел ему на помощь, никто не стал его спасать и защищать. Малюсенькая группа ГКЧепистов не в счет. Все, кто клялся в верности делу Ленина, партии и строительства коммунизма не повели и бровью, не пошевельнули даже пальцем в его защиту, поддержку и спасение. В фальшивой стране клятвы тоже были фальшивы. "Клеймо "империя лжи" страна носила заслуженно и обоснованно. Коммунисты, комсомольцы, пионеры и школьники, КГБ. МВД, армия и флот, профсоюзы, весь многонациональный многомиллионный народ дали возможность СССР уйти в небытие без помех, тихо, спокойно, надежно и бесповоротно. Ни митинга, ни забастовки, ни собрания, ни демонстрации, никакого иного гвалта в его защиту. И что немаловажно тоже, ни единого официально сказанного доброго слова в его адрес по случаю конца. И уж тем более, без всенародно-всесоюзного рева. Его уже просто некому и незачем было сымитировать.

Помер Максим, но и... дальше понятно. Тоже вроде как-то не по-людски. Но, видимо, тоже все по заслугам. По приговору суда истории. 

"Да воздастся вам по делам и заслугам вашим".

А ведь не все было плохо в этой стране. Ее достижения были грандиозны впечатляющи, общеизвестны и общепризнанны миром. Почему же столь бесславным был ее конец? Мой ответ таков. Потому что на весах Фемиды чашу добрых дел перетянула чаша дел недобрых. Другого ответа не просматривается.

Когда я слышу или читаю о том, что развал СССР является делом рук мирового империализма и агентов спецслужб США, то не перестаю удивляться такой наивности и глупости. Что, Ельцин, Кравчук и Шушкевич были обработаны империализмом и специалистами США или были их агентами? Несусветная чушь. СССР никто специально не разваливал, хотя в его развале США были несомненно заинтересованы. Также, как и заинтересованы они несомненно в развале нынешней Российской Федерации. Если уж быть точным, то не США, а правительство США. Если уж пошел такой разговор о развале СССР, то докопаемся до причин его гибели. Вспомним, как "вошли" в СССР Прибалтику? Пришли, покорили, присоединили. То есть силой, без согласия народов. Без проведения референдума или всеобщего голосования. А кто первым вывалился из СССР? Та же Прибалтика. Почему? Да потому, что угроза силы и насилия исчезли. На примере Прибалтики мы имеем основание утверждать, что СССР в том, далеком 1922 году создавался не по воле народов, как это пелось в гимне, а по воле большевиков и по инициативе Ленина. Референдума и голосования по этому вопросу в республиках тоже не проводилось. Так что воля народов никому не была известна. Зато известна воля каждого народа и государства к свободе и суверенитету. Значит есть достаточно оснований утверждать, что в СССР республики были загнаны под угрозой применения силы, под силой страха. А как только страх развеялся, что и случилось в 1991, республики от Союза посыпались. Ведь в самом деле Союз никто силой оружия или какой-либо иной силой не разъединял. Более того, все 15 республик бывшего Союза и 6 стран Европы, входившие в тюремно-лагерный анклав по имени СССР, получив не бумажно-фальшиво-липовые, а подлинные свободу, суверенитет и независимость, избрали диаметрально противоположный СССР-овскому и ленинскому путь развития. Повторю тем, кто не понял это до сих пор или не хочет понять: диаметрально противоположный ленинскому. Поэтому факту, а это факт, распад СССР и соцлагеря сравним с распадом некогда существовавшей колониальной системы. И утверждение Б.Лепешко о том, что, цитирую дословно: "для огромного большинства граждан великой страны гибель СССР была и осталась величайшей трагедией" ("СБ" от 8.12.2006 г. "15 лет без СССР") не имеет под собой абсолютно никакого обоснования и является не чем иным, как выдать желаемое за действительное. Хотя бы потому, что референдума с вопросом "считаете ли вы распад СССР величайшей трагедией" не проводился. А только референдум мог бы дать тот или иной ответ на поставленный вопрос.

И такие понятия как "вечно живое творческое ленинское учение" и строительство коммунизма, некогда составлявшие суть, основу и цель СССР освободившимися странами выброшены из жизни целиком и полностью за ненадобностью и ненужностью. А все ненужное и ненадобное выбрасывается на свалку. На свалку истории в частности. Отряхнем этот прах с наших ног. А на вопрос В.Толстых "Чем был и оказался Октябрь 17-го" пусть каждый ответит себе сам. Здесь лучший судья - ум, честь и совесть. Но не в большевистском понимании, а в общечеловеческом. Между ними - огромная разница. А от того, что мы все единодушно и единогласно голосуем "за" или "против" ничего не изменится и ничего никому не даст и не на что не повлияет. Но, думаю, будет кстати привести на этот счет мнение многими любимого артиста Георгия Буркова, царство ему небесное. Уверен, что покойный на меня за это не обидится, скорее, наоборот. Вот оно.

"У меня нет Родины, потому что она оккупирована коммунистами. Они не татаро-монголы. Они хуже, потому что они наши. У раба Родины быть не может. Мою прошедшую жизнь прошу настоящей не считать".

Я присоединяюсь к его мнению с небольшими поправками. Но целиком и полностью согласен с термином "оккупация" и "раб". Термин "оккупация" целиком и полностью подтверждается вооруженным захватом власти в после октябрьский период коммунистами и создание тоталитарного государства, осуществлявшего полный (тотальный) контроль над всеми сферами жизни общества и личности. Точно также, как это делается в тюрьме. Вот почему несколько выше я назвал СССР тюремно-лагерным анклавом. Полноту названия дополняла многорядная колючая проволока с вышками для часовых, служившие на случай, чтобы "свободные" советские люди не вздумали куда-либо улизнуть. Проволока-колючка сохранилась и до наших дней, а вышки для часовых срезали где-то в 1948 - 49 году.

Теперь о рабстве. При рабстве хозяин отнимает у раба самые главные и самые важные права, данные человеку Богом и природой, именно: право на жизнь и право говорить или, что то же самое, право на свободу слова. Права на жизнь человек в СССР не имеет. Это значит, что в СССР отнять жизнь у человека или группы людей власть могла без предъявления обвинения, без суда и следствия, без права на адвокатскую защиту и без всякой причины. Захотелось человека хлопнуть - хлопнул. Лучший тому пример - расстрел 1962 года.

О праве человека на свободу слова в СССР вряд ли стоит говорить вообще. Здесь, как говорится, клейма негде поставить. За одно слово при Сталине могли выгнать с работы или посадить, за фразу могли посадить или расстрелять. Вспомним как расплачивались за свободу слова Сахаров, Солженицын, Вишневская, Ростропович - эти имена известны всему миру, и мир гордится ими. Кроме СССР. В СССР они были персонами нон-грата.

Таким образом, мой предварительный, не претендующий на истину в последней инстанции, вывод будет такой.

В результате победы октябрьской революции 1917 года в стране было построено тоталитарное государство с сохранением главных элементов рабовладельческого строя. Или Вы со мной не согласны, профессор В.Толстых и доктор Б.Лепешко? Тогда жду Ваших возражений.

Владимир Горесь, Брестская область.

