БЕЗ ВОСПИТАНИЯ ИННОВАЦИОННОГО СОЗНАНИЯ ШИРОКИХ СЛОЕВ ЛЮДЕЙ ГОСУДАРСТВО ОБРЕЧЕНО

6 марта в СБ с оценкой состояния системы образования выступил первый замглавы Администрации Президента Республики Беларусь Анатолий Николаевич Рубинов. Статья никого не может оставить равнодушным не только потому, что подписана уважаемым и известным академиком (выступление которого всегда вызывали восхищения и надежду на положение дел), но прежде всего потому, что касается главной сферы поступательного движения страны – области образования и науки, в которой, несмотря на заверения о благополучии, отставание Беларуси для специалистов очевидно. 

Коснусь только той части статьи, где представлена стремление автора убедить читателя в неплохой подготовке специалистов в наших вузах, т. к. в преподавании активно участвуют ученые высокого уровня – кандидаты и доктора наук, члены Национальной академии. Что-то я не встречал среди преподавателей ведущих технических вузов академиков НАН Беларуси, а вот то, что каждый второй профессор или доцент – член или член-корреспондент какой-нибудь специфической академии – ЖКХ, МАИТ, БИА, экологии,  холода и тому подобное - это абсолютно верно. Позволю, однако, предположить, что такое массовое стремление вузовских преподавателей получить какой-либо титул только отвлекает их от основного предназначения. 

«Учиться надо всегда. До конца жизни не только учили, но и учились крупнейшие ученые. Перестанешь учиться – не сможешь  и учить. Ибо знания все растут и усложняются». Это высказывание известного академика и публициста Д.С. Лихачева.

Новые знания дает наука. Поэтому более чем достойно цитирование и академика А.Н. Рубинова: «Качественное высшее образование без науки невозможно. Если преподавание не включает в себя научное творчество преподавателя и студентов, то оно превращается в начетничество, в простое пересказывание учебников…».

Однако, в опубликованной в СБ статье Анатолий Николаевич не так строго подходит к вузовским образованию и науке, заверяя нас в том, что не может такого быть, что преподаватели якобы читают лекции по пожелтевшим конспектам и не результатами дипломных работ мы должны двигать научно-технический прогресс. К сожалению, читают не только по пожелтевшим конспектам, но и по учебным пособиям сорокалетней давности (по понятным причинам). И не только в вузах, но и других учебных заведениях – учебных центрах, ИПК, где повышение квалификации – доходный бизнес, по существу ничему не учит.

Приведу только один очень характерный пример. Члены общества сварщиков ОО «Белорусское инженерное общество», которое создали деятельные, элитные специалисты в своей области, решили проверить – как осуществляется подготовка сварщиков в системе профтехобразования. Каково же было их удивление, что ни в одном училище они не встретили ни одного преподавателя, который умеет или когда-либо сам занимался сваркой. Можно привести и другие примеры подготовки, переподготовки и повышения квалификации персонала и специалистов при отсутствии учебной базы, аттестованных преподавателей с соответствующим тематике занятий высшим образованием и квалификацией. 

Есть несколько объективных моментов, которые не направлены и не позволяют за счет так называемого человеческого фактора обеспечить высокую квалификацию подготовки специалистов.

Введенные с начала этого года доплаты за ученые степени и звания пропорционально отработанному времени, естественно, вызывают стремление к максимальному выполнению учебной нагрузки – 1.5 и более ставки. Реально это может достигать до 1500 часов в год. В развитых зарубежных странах, для сравнения, учебная нагрузка преподавателя составляет 200 часов (в Польше – 400). Может ли наш преподаватель при этом  еще и повышать свою квалификацию и заниматься наукой? Вопрос риторический. 

Крупный просчет допущен и в уровне подготовки и аттестации научных кадров высшей квалификации, которые становятся вузовскими преподавателями. 

Ныне действующее в Республике Беларусь Положение о порядке присуждения ученых степеней по некоторым позициям не направлено на рост интеллектуального и научно-технического потенциала нашего государства, защиту его экономических интересов и приоритета в создании прогрессивных технологических процессов и оборудования, позволяет отклонять диссертации, содержащие запатентованные изобретения, имеющие большое народнохозяйственное значение, при проявлении субъективизма со стороны лиц, проводящих экспертизу этих работ.

В соответствии с Положением о порядке присуждения ученых степеней и присвоения ученых званий, утвержденных постановлением СМ СССР от 29 декабря 1975 г. № 1067 дипломы на открытия и авторские свидетельства на изобретения приравниваются к публикациям. Кроме того, зарегистрированные открытия и изобретения, имеющие большое народнохозяйственное значение, могут представляться для публичной защиты в качестве основы диссертации, в том числе в форме научного доклада (п. 36 Положения). Эта преемственность сохранена в ныне действующем Положении ВАК Российской Федерации, с которым наше Положение, в этой части никак не гармонизирует. Авторские свидетельства, патенты на изобретения и полезные модели всегда имели приоритет перед другими публикациями.

Большая часть изобретений является продуктом науки и их широкое использование позволяет выйти на передовые позиции в той или иной области техники. Все новое, передовое, прогрессивное в технике неизбежно связано с изобретениями. Не случайно, наиболее известные ученые являются крупными изобретателями.

В настоящий момент для соискателей нет никакого стимула получать патенты на изобретения и полезные модели, и они заботятся об опубликовании материалов диссертации только в определенных журналах. Наш перечень изданий опубликованных материалов диссертационных работ, в отличии от России, не относит к опубликованным работам так же публикации в материалах республиканских и международных конференций и симпозиумов. В то же время к такому перечню журналов, издаваемых в Беларуси относят некоторые совсем ненаучные, а производственно-практические и не имеющие определенного статуса журналы (например, «Энергоэффективность»). По действующему Положению можно стать доктором наук, не имея публикаций и признания на международном уровне, а публикуясь только  в каком-нибудь корпоративном журнале или вузовском вестнике. 

Исследования зарубежных ученых показывают, что повысить надежность и экономичность работы промышленной инфраструктуры, отстрочить аварии и техногенные катастрофы и минимизировать их последствия позволяют высокий образовательный уровень населения и его активная гражданская позиция. Чем ответственнее и профессиональнее жители той или иной страны подходят к своим служебным обязанностям и чем лучше их контролирует общество, тем ниже вероятность аварий и техногенной катастрофы.

Сегодня время требует инженера исследовательского склада, свободно оперирующего своими знаниями, точно чувствующего профессиональную проблему, способного додуматься и разобраться в ней самостоятельно, умеющего предвидеть ее трансформацию в будущем. А значит назрела потребность перестройки самой системы его подготовки. Учебный процесс должен быть в большей мере ориентирован на самостоятельную работу студентов. Инженерная подготовка должна осуществляться с учетом мирового опыта с использованием новых научно-методических программ и соответствующего уровня преподавательского состава. 

В таких выводах я лишний раз убедился, выслушав рассказ одного из наших студентов, несколько лет обучавшегося в ФРГ. Там лекции носят характер не передачи препарированных знаний из учебных пособий, а творческий, проблемный характер, развивающий мышление. Важнейшая задача образования – научить человека мыслить. Постоянно думающий работник - более эффективный. 

Было ли у Менделеева, Курчатова и Королева инновационное сознание? Никакого в этом сомнения, несмотря на то, что и слова такого тогда не было. В середине 18-го века Ломоносов вплотную подошел к формулировке закона сохранения энергии, хотя в физику термин «энергия» ввел в 1807 году английский физик Томас Юнг. 

Инновации (англ. innovation – обновление, введение новшества) представляют собой трансформацию (превращение) достижений научно-технического прогресса в новой технологии, продукты, результаты экономики. Разве не высшая степень инновационного сознания вложена в мечту великого ученого К.Э. Циолковского о наступлении дня, когда его научные предвидения сбудутся и дадут людям «горы хлеба и бездну могущества»?!

Образование и наука – звенья одной цепи. Жизнь университетов или академических институтов зависит от личностей и будет оцениваться в соответствии с тем, сумел ли он привлечь достойные личности и создать условия для их коммуникации, исследования и преподавания… Для этого нужно,  чтобы была передовая научная общественность. Ее создание – это крупная задача. Это труднее, чем обучение отобранной талантливой молодежи для научной работы или создания Парка высоких технологий. Широкие слои людей, связанные с научной работой, надо приучить интересоваться наукой, уметь объективно оценивать достижения нашей науки и поддерживать все действительно крупное и лучшее в науке.

Сейчас, когда в основу развития Беларуси положены образование и наука, влияние и значение наших преподавательских кадров, всей научной общественности растет. На создание передовой науки и современного образования, самой передовой научной общественности необходимо обратить еще больше внимания. Промедление с решением этой проблемы несет в себе угрозу не просто вечного аутсайдерства, а отбрасывания нас на задворки современного мира – мира, где покупают и продают продукты умственного труда, задержку развития, неуклонное сокращение научно-технического потенциала как качественно, так и количественно.

Николай Шкода, старший научный сотрудник, кандидат технических наук
